日天形牙順以

境外智庫看18大

悉尼大學中國研究中心執行主任凱利・布朗教授接受 本報書面採訪認為,新一代中國領導人不可能在經濟政策 方面有激變,維持經濟增長將至為重要,他們將繼續提高

就業及提高人民生活水平。

【本報記者黃念斯倫敦四日電】

凱利認爲,十八大將產生中華人民共和國成立以 來的第五代中國精英領導。中國領導人在過去每一個 階段均顯示出新的政策方向,而在近年,則逐漸呈現 了新思想和新實踐。在鄧小平、江澤民和胡錦濤的領 導之下,中國的主要戰略方向一直是一樣的。那就是 把經濟增長視爲中國共產黨執政的主要責任和基礎。

過去三十年中國的國民收入增長是相當可觀的, 在經濟實力、人均生活水平提高,以及其他的許多領



【凱利・布朗簡歷】

凱利・布朗是澳洲悉尼大學中國研究中 心執行主任、中國政治學教授。他此前是英 國皇家國際戰略事務研究所亞洲項目主管。 他目前主持歐盟歐中諮詢與研究網絡。他是 英國倫敦大學亞非學院國際研究及外交中心 副研究員、英國諾丁漢大學中國政策研究所 高級研究員、倫敦政治經濟學院思想中心高 大學受教育,在日本和中國內蒙古地區工作 ,然後加入英國外交部,2000年至2003年 汶部主管。他出版的著作包括:《掙扎的巨 人:21世紀的中國》、《龍的崛起:改革期 的中國投資潮流》、《敵和友:中國共產黨 的過去、現在和將來》、《胡錦濤:沉默的 中國掌權人》

域,中國在國際上都處在數一數二的位置,這些都說 明了中國的成功。

維持經濟增長至為重要

凱利表示,新一代中國領導人不可能在這些方面 有激進的轉變。就像他們的前任們一樣,維持經濟增 長將至爲重要。特別是在胡錦濤和溫家寶的領導時期 ,甚至在2007年年底全球陷入經濟衰退,中國的經濟 仍然強勁。中國經濟增長率只是今年才低於8%,上 世紀90年代中國經濟已經出現這個增速。接替胡、 溫的中國新領導人仍然會將經濟增長作爲重點政策, 他們將繼續提高就業及提高人民生活水平。否則會引 起社會混亂,給政權穩定帶來威脅

領導層變換最有可能帶來的短期影響,在於現狀 和延續性。因此,最初頭幾個月,還有2011年至 2015年第12個五年計劃的餘下推行時間,主題就在 於緊緊圍繞着這份宏觀經濟藍圖。凱利指出,政策的 延續性也很重要,因爲這顯示權力一直無縫交接,而 在胡溫時期奉行的集體領導也在延續下去。如此一來 ,中國共產黨將顯示,它已深化它自身內部的權力制 度化,不再像以往那樣傾向個人統治。它將希望,透 過這個做法,至少能得到公衆接受,令任何關注新領 導人取代舊領導人能力的神經平靜下來。

經濟結構面臨深刻挑戰

凱利認爲,這種對於現狀的壓力,建基於國際及 經濟情況維持穩定。目前有很多潛在的風險來源。尤 其是歐元區一直都不穩定,而且真的有可能崩分離析 ,給國際經濟造成很大影響。中國經濟的結構也面臨 深刻的挑戰:生產力低下、服務業發展嚴重滯後,地 方銀行以至地方政府可能有大規模的債務問題。這一 切如果失控,新領導人就開始有需要拿新政策作出回 應了,而且速度比他們也許預期或想要的還要快。

外交政策方面,凱利認爲中美關係仍然十分重要 。雖然華盛頓不管哪個政府在掌權,美國的策略都要 重新把聚焦亞洲地區,和重新與亞洲地區打交道,但 中國的新領導人將尋求在亞洲地區建立更強的聯盟, 而且也許嘗試同最鄰近中國的國家享受一種對抗程度 較低的關係。他表示,胡、溫政府試圖叫人相信中國 的崛起對國際來說是雙贏的,但是由於中國被指用國 企謀利,被指對其他國家進行網諜活動,懷疑便不斷 增加。中國通常被指貿易不公正,被指拒絕對外開放 中國市場,被指在受益於國際貿易規則之際卻實行保 護主義。要求中國表現得像一個大國那樣,而不要只 是強調不干預而躲避起來,這麼些壓力會越來越多。

凱利表示,但凡新領導人都希望做出成就,因此 人們別以爲不會有政策變化。在中國的社會政治方面 ,中國新領導人有可能將現在的村鎮領導選舉擴大到 城鎭層面,又或者改革中國的退休金、稅務、土地權 等政策。有關這些已經有所談論,中國如何進行這些 改革,黨內在這些問題態度如何,都會是有意義的。

▲ 10月16日,山東棗莊市新馨園 小區居民在小區內聊天 ▲▶山東棗莊市新 馨園小區是棗莊煤 礦老舊棚戶區經過 改造後建設的,上 圖是改造前居民住 房(2010年9月2 日攝),右圖是改

英學者:中國經濟政策料微調

學中國研究中心教授賴洪毅接受本報採訪,認爲即

造後新小區

(2012年10月16

新華社

日攝)



【賴洪毅簡歷】

英國諾丁漢大學當代中國學院教授兼博 士項目主任,諾丁漢大學中國政策研究所高 級研究員。前新加坡國立大學東亞研究所高 級研究員。美國加州大學洛杉磯分校政治學 博士。出版中、英文學術著作書包括:《中 國的軟實力和國際關係》、《中國外交的國 内起源》、《透視中國》、《中國的改革與 非國有經濟:中國市場化的政治策略》、 《中國進入胡溫時代》、《胡溫全透視》、 《一鳴驚人》。

注,不僅因爲這是十年一度的中國領導人更替,還 因爲新一代中國領導人估計會調整中國經濟政策。

他認爲,胡溫政府強調中國和平崛起,但是怎 麼讓中國經濟發展更加平衡和穩定,怎樣讓更多人 認同中國崛起這個新的經濟格局,相信是中國新領 導人面臨的一個重要挑戰。

例如中國的外貿衝突,有傳統的也有新的。外 國指中國貿易不平衡,出口太多,內需不夠,低估 人民幣。美國指中國實行貿易保護主義,並想通過 世界貿易組織(WTO)應對中國「出口傾銷」等 等。新的問題是中國企業近年走出國門,華爲等企 業在國際擴展速度很快,讓美國相關企業感覺到很 大競爭壓力,美國國會感到華爲會威脅美國的國家 安全。另外,外國企業感到了中國企業對他們的知 識版權造成壓力。這些本來是以前中國跟西方國家 交往從未出現的問題

房價問題很重要

就中國經濟而言,很多研究中國經濟的專家都 認爲,中國內需始終起不來,雖說今年有加速,但 是相對增長比較慢。胡溫政府也做了一些促內需和 投資的舉措,但是收效不是很大。中國對出口的依 賴還是很大,如果內需增長不是特別快的話,中國 經濟增長還是會緩慢下來。

另外,房價問題也是很重要的,是對新領導人 未來一個非常大的挑戰。雖然現政府在這方面採取 了應對措施,建經濟實用房等措詞還在實行中,但 也許要等待多年才能見效。房價高漲成爲了城市人 生活的大問題。多多少少會反映到政治方面來,會 影響人民對政府的看法。雖說這是很難處理的問題 ,但也是中國新領導班子必須處理的事。

「雖說新領導人接班會帶來政策上的變化,要 推出新措施,但是不可能像鄧小平時代那種大的轉 變。總體來說,有效的會延續。」賴洪毅說,新領 導人會認爲現行的許多政策務實而適用,比如,對 社會弱勢群體的關注,對農村低收入階層的關注。

貝淡寧:中國體制有優勢

今年美國的總統選舉舉行不到數天,中國就進行 10年一度的領導層換屆。這個時間安排有助引發近日 一場由「智慧平方亞洲」主辦的辯論,題目爲「中國 所選出的領導人較西方好」。美國全國公共廣播電台 特派員林慕蓮負責這次辯論的主持和報道工作。

在辯論中擔任正方的香港前律政司法律政策專員 馮華健指出,「在美國,一個人即使完全沒有管理經 驗,甚至即使完全未管理過一家大企業,就去擔綱他 在政府中的第一個職位,管理全世界最強大的政府, 是有可能的——但其實情況一直是這樣。」

馮華健的辯論隊友、北京淸華大學講授倫理學及 政治哲學教授貝淡寧(Daniel A. Bell),則拿這種 現象和中國的體制作出強烈對比。他相信中國的體制 奉行能人統治。那些走上政府最高層的人,都是飽經 歷練的管理人員,大多數都曾在一個面積大如大部分 國家的省份擔任省長或黨委書記。

貝淡寧說:「一個(美國共和黨前副總統候選人) 佩林或者(意大利前總理) 貝盧斯科尼是不能在中 國的體制中取得成功的,因爲他們缺乏基本的能力。 (中國的)政界領導人不會去浪費時間去爭取選票和 浪費金錢,反而會花更多時間去改善自己在政治方面 的表現和認識。|

美體制存在思想短視

他亦指出,美國的體制中長期都有思想短視的問 題。他說:「如果未來的世世代代和現在的那一代之 間出現利益衝突,你大可以肯定未來的世世代代的利 益會被犧牲。這可不僅僅是一個理論問題而已。想想 全球暖化吧。」

美國選舉工程的高昂成本也受到審視;美國今年 這個選舉年估計花費了約60億美元。馮華健形容這套 選舉體制「越來越」像「一個奇怪的魯比・戈爾德堡 迴音箱。在選舉的周期,共和黨人和民主黨人就在這 個箱中自說自話。」戈爾德堡是美國著名漫畫家,以 畫設計複雜而用途簡單的機械著稱

馮華健隨後援引英國已故前首相邱吉爾的言論。 他首先向觀衆抛出這位政治家的其中一句名言:「民 主是最壞的政體,但卻是其他已經試驗過的政體中最 好的。」(Democracy is the worst form of government except all the others that have been tried.)

但他很快再補充道,「但鮮爲人知的是,邱吉爾 觀察到,要找到反對民主的最佳理由,和一位普通選 民傾談5分鐘就行了」。

反方則有人對於美國民主受到批評表現得不耐煩 ,香港公民黨立法會議員湯家驊尤其如此。湯家驊拿 交通燈來比喻一人一票的模式:即使人們「幾乎每天 」都運作這套系統,也不代表這套系統會出故障。

湯家驊的辯論隊友、美國布魯金斯學會高級研究 員李侃如 (Kenneth Lieberthal) 則對中國共產黨的正 統性危機感到擔憂。

李侃如指出兩套體制之間一個哲學上的基本差異 。他相信,美國的政治體制以一個概念做前提,那就 是任何一個有權力的人,都會面對迷失方向的誘惑, 因此他們會受到任期限制和透明的法律體制等工具制 衡。 反觀中國,這個國家假定其領導人是善良的,因 此其體制會盡量賦予他們最大的權力,假定他們會建 設一個美好的社會。

(美國全國公共廣播電台網站)



◀英國諾丁漢 大學中國研究 中心教授賴洪 毅認為,中國 新領導人將用 堅定的手法去 維護中國的國 家利益。圖為 9月14日,中 國海監船舶編 隊抵達釣魚島 海域開展維權 巡航執法

資料圖片

中國將堅定維權

【本報記者黃念斯倫敦四日電】英國諾丁漢大 學中國研究中心教授賴洪毅接受本報採訪,認爲新 一代中國領導人在中美關係、中日關係、特別是如 何對待亞太地區問題,外界都十分關注,看成是中 國新領導人上台之後中國外交方向的寒暑表

賴洪毅說:「在應對中國沿海領土爭執問題上 ,不少人注意到,中國近期表現得比以往更爲強勢 和自信,雖然不是軍事方面的。這種做法,我也感 覺可能跟新領導人接班有關係。」

假如十八大之後我們看到一個更加強勢地在國 際上闡述中國國家利益的中國,對國際又會是怎樣

「這是非常有待觀察的 事情,特別是中美關係

發展,還要看美國哪一黨執政, | 賴洪毅說, 例如 釣魚島問題,奧巴馬的做法是兩方面的,一方面不 想跟中國正面衝突,同時在許多方面又加強了對中 國的防範,例如讓航空母艦在亞太地區出沒,對中 方形成軍事壓力,表現出對中方的警告

「其實美國一直想中國跟周邊國家有矛盾,以 便在亞太保持美國的重要性,讓中國鄰國靠着美國 ,使美國在亞太區受歡迎,擔任救世主的角色。然 而,中方的強勢表現又其實爲美國在亞太構建的這 種防範體系製造了方便的前提。」